## Муниципальное автономное

## общеобразовательное учреждение

Заозерная средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 16 г. Томска

634009, г.Томск, пер.Сухоозерный, 6, тел./факс (3822)402519, 405974

e-mail: zaozerom@mail.tomsknet.ru

## МЕЖКУЛЬТУРНАЯ КОММУНИКАЦИЯ. ДИАЛОГ КУЛЬТУР

Школа — это маленькая модель общества. Дети разных национальностей, культур, религий, из разных социокультурных слоев определяют статус школьного сообщества как полиэтнического, многоязычного. Это подчеркивает актуальность вопросов межнационального взаимодействия, изучения культуры, обычаев и традиций народов, разработки стратегических линий расширения содержания и повышения качества образования.

Основная цель проекта - создание безбарьерной этнокультурной межэтнической образовательной среды, позволяющей получать достойное образование, возможность вести полноценную и насыщенную жизнь.

Для достижения желаемых результатов педагогический коллектив решает множество задач по разработке образовательных программ, просветительских и социально-образовательных мероприятий, ориентированных на развитие этнокультурных, языковых компетенций, востребованных в современном социокультурном дискурсе и противодействующих идеям этнофобии, терроризма и экстремизма. Большое внимание уделяется сетевым формам взаимодействия с вузами, НКА и социальными партнерами в целях повышения качества межнационального взаимодействия.

Целевой группой проекта являются все участники образовательного процесса – обучающиеся школы, родители, педагоги.

Основная идея - пропаганда принципов межнационального взаимопонимания и межконфессионального согласия, воспитание толерантности, межкультурное познание и расширение знаний о мире, разработка методологических основ организации образовательно-воспитательного процесса, направленного на создание условий для преодоления барьеров, мешающих нормальному общению и развитию школьников, установлению между ними гуманных отношений как важного условия прогресса.

Основные направления деятельности: обучение в профильных классах, углубленно изучающих славянскую культуру (польский, украинский языки, литературу, фольклор), организация и проведение образовательных событий этнокультурной тематики, участие в международных образовательных проектах АШ ЮНЕСКО, проектах региональной и

муниципальной системы образования. Важным направлением является реализация проектов «Центр русского языка», «Расширяя горизонты, открываем мир!», «Общение без границ». Разработаны программы внеурочной деятельности и дополнительного образования «Театральная студия «Глобус», «Ансамбль польской песни «Рувещник», «Народные праздники», «Мы разные, но мы вместе» и др.

В 2019 году состоялся XX Областной Открытый фестиваль-конкурс юных исполнителей произведений польских композиторов имени Ф. Шопена «Прелюдия». Вот уже много лет конкурс дает возможность сохранять и поддерживать культурные традиции, воспитывать понимание и любовь к мировому искусству, духовной культуре, выявлять талантливых исполнителей, коллективы, преподавателей. Конкурс проходит в четырех возрастных группах по номинациям: фортепиано; оркестровые инструменты (струнные, духовые); вокал; аккомпанемент. Проведение мероприятия поддерживает Консульство Республики Польша, Департамент по культуре и туризму Томской области.

Традиционный праздник Открытый фестиваль-конкурс чтецов произведений украинских поэтов «В гостях у Кобзаря» встречает не только участников Томска и области. При поддержке ЦУК «Джерело» в нем принимают участие исполнители из Омска, Нижнекамска, Казани и др. Фестиваль проходит в два отделения, каждое из которых - праздник поэзии: эмоции, красивый слог и рифма, театр и музыка.

Значимым является участие в региональном проекте по обучению русскому языку детей и семей мигрантов. Реализованы программы спецкурсов «Правильно говорим и пишем по-русски», «Народные праздники», а также стажировка для педагогов «Технологии работы с детьми мигрантов (из опыта работы Центра русского языка)».

За один только календарный год было разработано и реализовано 11 программ внеурочной деятельности, 7 самостоятельных проектов по этнокультурному воспитанию и образованию. Разработаны сетевые формы взаимодействия вузов, НКА и социальных партнеров в целях повышения качества межнационального взаимодействия. Проведены запланированные мероприятия, которые освещены на сайте школы, в СМИ и соцсетях. Организовано и проведено открытых мероприятий для обучающихся не ниже межмуниципального уровня — 6 (более 800 участников); для педагогов — 2 (более 100 участников).

В реализации целей проекта активно принимают участие: Департамент по культуре и туризму Томской области, Томский музыкальный колледж имени Э.В.Денисова», ТРОО «Дом польский в Томске»; ТРОО ЦУК «Джерело», ОГАУК «ТО РНД», Томский областной художественный музей, Ассамблея народов Томской области, МОО НКА

казахов г. Томска, МОО НКА таджиков г. Томска, ОО РНКА корейцев, НИ ТГУ, ТГПУ, НИ ТПУ, а также СОШ 32, 28, 3 г. Томска и др.

Таким образом, системная работа педагогического коллектива по реализации целей проекта способствует развитию толерантности, межнациональному и межконфессиональному пониманию и согласию. Кроме того, обязательно появляются новые горизонты для творчества и сотрудничества, инициаторами которых становятся дети, родители и педагоги.

Мартынова Марина Владимировна — зам директора по НМР, Макаревич Антонина Александровна — координатор ЦЭО.